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Τι είναι ηο θφς 

Οι περιςςότεροι από εμάσ γνωρίηουμε ότι το λευκό 

φωσ που βλζπουμε κακθμερινά ςτθ ηωι μασ 

αποτελείται ςτθν ουςία από μια μίξθ χρωμάτων. Για να 

δοφμε τα χρϊματα του φωτόσ δε χρειάηεται να 

κάνουμε τίποτε άλλο από το να χρθςιμοποιιςουμε ζνα 

πρίςμα ι να παρατθριςουμε κάποιο φυςικό 

φαινόμενο όπωσ το ουράνιο τόξο.  Τα χρϊματα που 

βλζπουμε λοιπόν από το πρίςμα τα ονομάηουμε 

χρϊματα τθσ ίριδοσ ι πιο ςωςτά ορατό φάςμα. 

Το θάζμα 
 Ο ιλιοσ εκπζμπει θλεκτρομαγνθτικά κφματα. Το μικοσ ενόσ κφματοσ μπορεί να είναι αςφλλθπτα μικρό ςαν 

τισ κοςμικζσ ακτίνεσ, ζωσ και αρκετζσ δεκάδεσ χιλιόμετρα ςαν τα εναλλαςςόμενα ρεφματα.  Όςο πιο μεγάλο 

είναι ζνα μικοσ κφματοσ τόςθ λιγότερθ ενζργεια ζχει (ερυκρό μζροσ του φάςματοσ), ενϊ όςο πιο μικρό 

είναι ζνα μικοσ 

κφματοσ τόςθ 

περιςςότερθ ενζργεια 

ζχει (κυανό μζροσ του 

φάςματοσ). Αυτόσ είναι και ο βαςικόσ λόγοσ που το κόκκινο χρϊμα δε μπορεί να 

ειςχωριςει βακιά μζςα ςτθ κάλαςςα, ενϊ το κυανό φτάνει μζχρι και τα 400 

μζτρα βάκοσ. 

Σε εμάσ τουσ ανκρϊπουσ ζνα μικρό τμιμα του φάςματοσ είναι ορατό και 

κυμαίνεται περίπου μεταξφ 390nm – 760nm, αναφζρω περίπου διότι κάποιοι 

ςυγγραφείσ δίνουν διαφορετικοφσ αρικμοφσ.  Το υπόλοιπο φάςμα -μθ ορατό ςε 

εμάσ- αποτελείται από κοςμικζσ ακτίνεσ, ακτίνεσ xϋ, ακτίνεσ γϋ, υπεριϊδθσ 

ακτίνεσ, υπζρυκρεσ ακτίνεσ, ραδιοκφματα και εναλλαςςόμενα ρεφματα.  

 Επίςθσ μαηί με τα θλεκτρομαγνθτικά κφματα ςυνταξιδεφουν και τα φωτόνια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φώς και θσηά  

πλήρης ανάλσζη ηης ζτέζης θσηά και θώς με λάμπες Τ8,Τ5 

 



Lumen  
Οριςμόσ: Μονάδα μζτρθςθσ τθσ ζνταςθσ ροισ του ορατοφ 

φωτόσ ςε ςυγκεκριμζνθ γωνία (ακτίνα) που εκπζμπεται 

από μια πθγι φωτόσ. 1 lm =1 lx•m2 

Για να γνωρίςουμε πόςο λαμπερό είναι ζνα φωσ από μια x 

πθγι φωτόσ πρζπει να γνωρίηουμε τθν ζνταςθσ ροισ του 

ορατοφ φωτόσ που εκπζμπετε από τθν πθγι. Τα Lumen 

μασ δίνουν κακαρά τθν πλθροφορία πόςο φωτεινι είναι 

μια πθγι φωτόσ. Το πόςα Lumen κα μασ δϊςει μια λάμπα 

εξαρτάται από τθν ιςχφ τθσ λάμπασ (Watt), το είδοσ τθσ 

λάμπασ, τθν ποιότθτα καταςκευισ και από άλλα τεχνικά χαρακτθριςτικά. Ζτςι για παράδειγμα μια λάμπα 

Τ8 ι Τ5 μπορεί να αποδϊςει από 50-100 Lumen ανά Watt. Με απλά λόγια δυο λάμπεσ των 30w από δυο 

διαφορετικζσ εταιρείεσ -ι και τθσ ίδιασ εταιρείασ ακόμθ- μποροφν να δϊςουν 3000 Lumen θ μια, 1500 

Lumen θ άλλθ.  Ενδεικτικά αναφζρω τα Lumen από διάφορεσ εταιρείεσ: 

 

Από τισ παραπάνω πλθροφορίεσ μποροφμε λοιπόν να ςυμπεράνουμε αβίαςτα ότι ο γνωςτόσ κανόνασ 

Watt/λίτρο είναι αναξιόπιςτοσ, διότι δε γνωρίηουμε πόςα Lumen αποδίδει θ λάμπα του ενυδρείου. Οπότε 

εάν ςυςτιςουμε ςε ζνα χομπίςτα 0,5Watt/λίτρο δε κα είναι το ίδιο εάν ζχει μια Τ8 που αποδίδει 3000 

Lumen με μια Τ8 που αποδίδει 1500Lumen.  Για παράδειγμα λοιπόν, ζχουμε ζνα ενυδρείο με 60 λίτρα και 

προτείνουμε ο φωτιςμόσ του να είναι 0,5Watt/λίτρο, δθλαδι μια λάμπα 30Watt. Εάν θ λάμπα που 

αγοράςουμε αποδίδει 1500 Lumen ςτα 30Watt κα ζχουμε και τον ανάλογο φωτιςμό, εάν όμωσ θ λάμπα 

που αγοράςουμε αποδίδει 3000 Lumen ςτα 30Watt κα ζχουμε περιςςότερο φωτιςμό.  Δθλαδι εμείσ 

προτείνουμε να ζχει 0,5Watt/λίτρο ςτο ενυδρείο του, αλλά δε γνωρίηουμε τθν απόδοςθ τθσ λάμπασ με 

αποτζλεςμα οι προτάςεισ μασ να κυμίηουν τυχερό παιχνίδι...: 1. Πολφ φωσ, 2. Λίγο φωσ,  Χ. Επαρκζσ φωσ. 

Το πρόβλθμα αυτό το αντιλιφκθκαν και οι ςφγχρονοι χομπίςτεσ και επινόθςαν ζναν άλλο εμπειρικό κανόνα 

χωρίσ φυςικά να είναι απόλυτα ςωςτόσ, αλλά ζχει πιο μεγάλθ ευςτοχία από το γνωςτό κανόνα Watt/λίτρο.  

Ο νζοσ κανόνασ ζχει ωσ εξισ: 30-50 Lumen/λίτρο. 

Πριν προχωριςω παρακάτω κα ικελα να κάνω μια διευκρίνθςθ.  Ο κανόνασ αυτόσ όπωσ είπαμε είναι 

εμπειρικόσ και μπορεί ςε ζνα ενυδρείο με φυτά χαμθλϊν απαιτιςεων να αρκεί ζνασ φωτιςμόσ κάτω από τα 

30 Lumen/λίτρο.  Μετά από προςωπικζσ δοκιμζσ και μετριςεισ που ζκανα, παρατιρθςα ότι ζνα ενυδρείο 

με φυτά χαμθλϊν απαιτιςεων μπορεί να λειτουργιςει και με 20 Lumen/λίτρο, εφόςον το φψοσ του 

ενυδρείου δεν ξεπερνά τα 30 cm περίπου, ενϊ ςε ζνα ενυδρείο του ιδίου φψουσ με απαιτθτικά φυτά 

επαρκοφν άνετα τα 30-35 Lumen/λίτρο.  Όςο όμωσ αυξάνεται το φψοσ τόςο αυξάνεται και θ ανάγκθ για 

περιςςότερα Lumen και το γιατί κα το δοφμε πιο κάτω.  Το ςυμπζραςμα που ζβγαλα από τισ μετριςεισ 

είναι ότι τον κανόνα αυτόν μποροφμε να τον δϊςουμε ςα βάςθ, εφόςον γνωρίηουμε τισ απαιτιςεισ ςε 

φωτιςμό που ζχουν τα φυτά μασ.  Το μόνο μειονζκτθμα που διαπίςτωςα είναι ότι δε δίνουν όλεσ οι 

καταςκευαςτικζσ εταιρίεσ τα Lumen για τισ λάμπεσ τουσ, οπότε εάν δε γνωρίηουμε τα Lumen δεν ζχει καν 

δυνατότθτα εφαρμογισ ο κανόνασ.  Παρά το μειονζκτθμα αυτό, είναι πολφ πιο αξιόπιςτοσ από τον παλιό 

κανόνα Watt/λίτρο. 

Πρακτικι εφαρμογι του κανόνα (μίνι πείραμα) 

Ενυδρείο 270 λίτρων, φψοσ 50 cm, φωτιςμόσ Τ5 13200 lm.  Ζχουμε λοιπόν 13200 lm : 270 λίτρα = 48,8 lm/λίτρο.  Τα 

απαιτθτικά ςε φωσ φυτά -όπωσ τα Eusteralis, Ludwigia Nesaea- αναπτφςςονται άριςτα. 

Συμπζραςμα 48,8 Lumen/λίτρο καλφπτουν άνετα τισ απαιτιςεισ ςε ζνα ενυδρείο κακαροφ φψουσ 50 cm 

Dennerle 76lm–80lm/W Arcadia 51lm–80lm/W Sera 63lm–90lm/W Sylvania 61lm–83lm/W 

Osram 80lm–93lm/W Philips 58lm–93lm/W JBL 46lm–59lm/W Interpet  46lm–65lm/W 



Lux 

Παραπάνω ανζφερα μερικζσ φορζσ τθ λζξθ Lux, τι είναι όμωσ τα Lux και που μασ χρθςιμεφουν;  Εάν 
πάρουμε μια κοινι λάμπα 60W (μασ δίνει περίπου 700 Lumen) και τθν τοποκετιςουμε ςε ζνα δωμάτιο, το 
φωσ που κα διαχυκεί ςε όλο το δωμάτιο μετριζται πλζον ςε Lux. (lx). Ζνα Lux είναι θ μετριςιμθ ζνταςθ του 
ορατοφ φωτόσ 1 Lumen ςε επιφάνεια 1 m2.  
 
Εάν τοποκετιςουμε τϊρα ζνα φυτό ςε κοντινι 

απόςταςθ από τθν πθγι φωτόσ κα δζχεται πιο πολλά 

Lux από ότι ζνα φυτό που βρίςκεται ςε μακρινι 

απόςταςθ. Τα Lux δθλαδι μασ δίνουν τθ φωτεινότθτα 

που ζχει ζνασ χϊροσ και εξαρτάται από τθν πθγι φωτόσ 

και τθν απόςταςθ ςτο χϊρο που πρζπει να διανφςει.  

Ζτςι ςτθ γθ ζχουμε 0,2-0,5 Lux όταν ζχουμε μια νφχτα 

με φεγγάρι, 1000-2000 Lux ςε βαριά χειμωνιάτικθ 

ςυννεφιά, ενϊ θ καλοκαιρινι ςυννεφιά ζχει 20000 Lux.  

Μια θλιόλουςτθ μζρα μπορεί να φτάςει και τα 100.000 

Lux και τζλοσ, το βράδυ μζςα ςτο δωμάτιο μασ ζχουμε -ανάλογα με το φωτιςμό- μεταξφ 200 Lux ςτο κζντρο 

του δωματίου και 50 Lux ςτισ γωνίεσ. Τα φυτά όμωσ για να επιβιϊςουν και να αναπτυχκοφν χρειάηονται 

πολφ περιςςότερα Lux από ότι ζχουμε ςτο δωμάτιο μασ. 

Στο ερϊτθμα λοιπόν που γεννιζται ''πόςα Lux χρειάηεται ζνα ενυδρείο'' δε μπορεί να απαντθκεί ευκζωσ. Το 

πόςα Lux κα ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ εξαρτάται πάντα από τισ απαιτιςεισ των φυτϊν μασ.  Όπωσ είναι 

γνωςτό -ςτουσ περιςςότερουσ από εμάσ- τα φυτά δεν ζχουν όλα τισ ίδιεσ απαιτιςεισ ςε φωτιςμό, αλλά 

διαφορετικζσ.  Στον παρακάτω πίνακα μπορείτε να δείτε τισ πζντε κατθγορίεσ φυτϊν και τισ απαιτιςεισ 

τουσ ςε Lux: 

 
 

 

 

 



Από τον παραπάνω πίνακα λοιπόν μποροφμε εφκολα να ςυμπεράνουμε πόςο φωτιςμό χρειαηόμαςτε ςτο 

ενυδρείο μασ.  Εάν για παράδειγμα ζχουμε ςκοπό να φτιάξουμε ζνα ενυδρείο με λαβυρινκόψαρα -τα οποία 

χρειάηονται χαμθλό φωτιςμό- τότε επιλζγουμε και φυτά με λίγεσ απαιτιςεισ ςτον φωτιςμό. 

 Στθν περίπτωςθ που τοποκετιςουμε 

ςτο ενυδρείο μασ τζτοιου είδουσ φυτά 

αλλά ο φωτιςμόσ είναι πολφσ, τότε 

κάναμε το πρϊτο βιμα για να 

αποκτιςουμε άλγθ.  Και αυτό διότι 

όπωσ διαφαίνεται και ςτο γράφθμα τα 

φυτά με χαμθλζσ απαιτιςεισ, μετά από 

κάποια Lux δεν αυξάνουν τθ 

φωτοςφνκεςι τουσ, αλλά οφτε και τθν 

ανάπτυξι τουσ ςε ςφγκριςθ με τα φυτά 

που αρζςκονται ςτο πολφ φωσ.  Η 

φφςθ όμωσ πάντοτε προςπακεί να 

ιςορροπιςει τισ καταςτάςεισ οπότε το -

ασ το ονομάςουμε- ‘’περίςςιο φϊσ ‘’ το 

εκμεταλλεφονται οι άλγεσ όπου και αυξάνονται.  Όταν λοιπόν θ ιςορροπία μεταξφ φυτϊν και φωτιςμοφ 

είναι διαταραγμζνθ ςυνικωσ εμφανίηονται άλγεσ.  Βζβαια και ο παράγοντασ λίπανςθ παίηει και αυτόσ ζνα 

μεγάλο ρόλο, αλλά δεν είναι ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ το κζμα μασ. 

 Σε αντίκετθ περίπτωςθ, εάν δθλαδι ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ απαιτθτικά 

φυτά αλλά ο φωτιςμόσ μασ δεν επαρκεί, τότε τα φυτά δεν αναπτφςςονται 

ςωςτά -ι και μερικζσ φορζσ κακόλου- με αποτζλεςμα να ευνοοφνται πολφ οι 

άλγεσ.  Βζβαια υπάρχουν και φυτά τα όποια, παρόλο που είναι απαιτθτικά ςε 

φωσ, μποροφν να επιβιϊςουν και ςε ςυνκικεσ με λιγοςτό.  Αναφζρω ζνα 

παράδειγμα με το φυτό Hygrophila Polysperma Sunset (εικόνα δεξιά) το οποίο 

παρόλο που είναι πολφ απαιτθτικό ςτο φϊσ, μπορεί να προςαρμοςτεί και ςε 

φωτιςμό μικρότερθσ ζνταςθσ αλλά δεν ζχει βζβαια τθν ίδια χάρθ που ζχει με 

τθ ςωςτι ζνταςθ φωτόσ. 

Αυτόσ είναι και ο λόγοσ που μερικζσ φορζσ υπάρχει μια ςφγχυςθ 

πλθροφοριϊν για το ίδιο φυτό, όπου θ μια πλθροφορία μασ λζει ότι κζλει 

πολφ φωσ για να αναπτυχκεί, ενϊ θ άλλθ ότι το ίδιο φυτό επιβιϊνει από λίγο 

ζωσ πολφ φωτιςμό.  Στθν πρϊτθ περίπτωςθ αναφζρουν τον ιδανικό φωτιςμό 

που χρειάηεται το φυτό για μια ςωςτι ανάπτυξθ, ενϊ ςτθ δεφτερθ μασ δίνουν 

το μίνιμουμ που μπορεί να επιβιϊςει υςτερϊντασ όμωσ φυςικά ςε χάρθ. 

 

 

 

 

 

 

 



Πζρα από το χρϊμα που ζχει το φυτό ςε ιδανικό φωτιςμό υπάρχει και θ γενικι ανάπτυξι του.  

Για παράδειγμα πολλά φυτά μποροφν να αναπτυχκοφν και με λίγο φωτιςμό, αλλά θ ανάπτυξι τουσ είναι 

καχεκτικι, τα φφλλα τουσ μικρά και εφκραυςτα, ενϊ θ απόςταςθ των μίςχων μεταξφ τουσ είναι μεγάλθ, 

κλαςςικό ςθμάδι ζλλειψθσ φωτόσ. 

Η εικόνα δεξιά μασ δείχνει το φυτό Cabomba 

Caroliniana υπό ςυνκικεσ χαμθλοφ φωτιςμοφ. 

Βλζπουμε κακαρά τθν αυξθμζνθ απόςταςθ των 

μίςχων και τα μικρά φφλλα.  Αυτό δθμιουργείται 

διότι το φυτό προςπακεί με αυξθμζνουσ ρυκμοφσ 

ανάπτυξθσ ςτον κορμό να φτάςει πιο ψθλά, 

ευελπιςτϊντασ ότι κα ςυναντιςει καλφτερεσ 

ςυνκικεσ φωτιςμοφ. 

Στθν αριςτερι εικόνα βλζπουμε το ίδιο φυτό δυο 

εβδομάδεσ αργότερα ςε ςυνκικεσ κανονικοφ 

φωτιςμοφ.  Η μείωςθ τθσ απόςταςθσ των μίςχων 

είναι εμφανισ, όπωσ επίςθσ και τα πιο γεμάτα 

φφλλα.  Το φυτό τϊρα δεν ζχει λόγο να βιάηεται 

να αυξιςει το φψοσ του γι' αυτό και δίνει τθν 

περιςςότερθ ενζργειά του ςτθ δθμιουργία 

φφλλων. 

 

Οι ιδανικζσ ςυνκικεσ ςε φωτιςμό, εκτόσ από τθ 

γενικι ανάπτυξθ του φυτοφ, δίνουν και το 

ερζκιςμα ςτο φυτό να δθμιουργιςει άνκθ. 

Στθ διπλανι εικόνα βλζπουμε το ίδιο φυτό υπό 

καλφτερεσ ςυνκικεσ φωτιςμοφ να δθμιουργεί 

άνκθ, εάν του επιτρζψουμε να φτάςει ςτθν 

επιφάνεια του νεροφ. 

Πιςτεφω να ζγινε ςαφζσ ότι τα Lux που κα 

επιλζξουμε να ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ πρζπει 

να ανταποκρίνονται ακριβϊσ ςτισ απαιτιςεισ 

των φυτϊν, οφτε παραπάνω οφτε παρακάτω.  

Τοποκετοφμε πάντα τα φυτά υψθλϊν 

απαιτιςεων ςτα ςθμεία με τον περιςςότερο 

φωτιςμό (ςυνικωσ ςτο μζςο του ενυδρείου) και 

τα φυτά χαμθλότερων απαιτιςεων ςτα ςθμεία 

με το λιγότερο φωσ (ςυνικωσ ςτισ άκρεσ και ςε 

ςθμεία που δθμιουργείται ςκιά από κάποια ρίηα 

ι πζτρα). 

 



Πωσ μποροφμε να υπολογίςουμε πόςα Lux ζχει το ενυδρείο μασ. 

 

 Φυςικά ο καλφτεροσ και ο πιο ςωςτόσ τρόποσ είναι να κάνουμε 

μετριςεισ με ζνα λουξόμετρο (luxmeter), το οποίο κα μασ δϊςει 

ακριβϊσ πόςα Lux ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ. Δεν ζχουν όμωσ όλοι τθ 

δυνατότθτα να αποκτιςουν ζνα τζτοιο μθχάνθμα, οπότε πρζπει να 

βροφμε ζναν άλλο τρόπο ϊςτε να μποροφμε να βροφμε πόςα περίπου 

lux ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ.  Κατά διαςτιματα προςπάκθςαν πολλοί 

να βγάλουν ζναν κανόνα που να μπορεί να μασ δϊςει κατά προςζγγιςθ 

τα lux μζςα ςτο ενυδρείο μασ, όπωσ με χριςθ φωτογραφικισ μθχανισ 

με TTL, με μακθματικοφσ τφπουσ, κανόνεσ κτλ, κανζνασ όμωσ από 

αυτοφσ δε μπόρεςε να επιβιϊςει διότι ιταν πολφ ανακριβισ.  Ζτςι ο 

καλφτεροσ τρόποσ παραμζνει θ άμεςθ μζτρθςθ των lux. 

Παρόλο αυτά κα προςπακιςω να δθμιουργιςω ζναν πίνακα με 

ενδεικτικζσ τιμζσ lux που ενδεχομζνωσ να ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ, ακόμθ και αν δε γνωρίηουμε τα lumen 

τθσ λάμπασ. 

 

Ανακλαστήρες 

Πξνηνύ όκωο κπνύκε ζηε δηαδηθαζία 

ππνινγηζκνύ ηωλ Lux, ζεωξώ ζρεδόλ 

απαξαίηεηε ηε ρξήζε θαιώλ 

αλαθιαζηήξωλ νη νπνίνη καο βνεζνύλ 

λα απμήζνπκε ηα Lux ζην ελπδξείν 

καο πάλω από ην 100% θαη λα 

εηζρωξήζεη ην θωο πην βαζηά.  Σηηο 

δηπιαλέο θωηνγξαθίεο βιέπνπκε ηα 

Lux πνπ απνδίδνπλ δπν ιάκπεο ρωξίο 

αλαθιαζηήξεο θαη δπν ιάκπεο κε 

αλαθιαζηήξεο.  Η αύμεζε πνπ 

έρνπκε είλαη ηεο ηάμέωο ηνπ 145% ζε 

απόζηαζε 15 cm πεξίπνπ.  Φπζηθά 

θαζώο απμάλεηαη ε απόζηαζε 

κεηώλεηαη ε απόδνζε, αιιά όρη θάηω 

από ην 100%. Η απμεζε απηή νθίιεηε 

ζην γεγνλόο όηη νη αλαθιαζηήξεο 

ζπγθεληξώλνπλ ην θώο πξνο κηα 

επηζεκεηή θαζεπζελζε κε απνηέιεζκα 

ηα Lux πνπ ήηαλ ζθνξπηα πξνο νιεο 

ηεο θαηελζήζεο λα ζεγθεηλξόλνληαη 

ζηελ δεδνκελε θαηεπζελζε.  Αμίδεη 

ινηπόλ λα επελδύζνπκε ζε θαινύο 

αλαθιαζηήξεο, ή εάλ πηάλνπλ ηα ρέξηα 

καο λα θαηαζθεπάζνπκε κόλνη καο 

από πνηνηηθά πιηθά. 



Μεηρήζεις μέζα ζηο ενσδρείο 

 

Τν ελπδξείν: Juwel trigon 350lit. 

Φωηηζκόο DIY.  

2 Τ5 39w JBL 

2 T5 24w JBL 

Αλαθιαζηήξεο JBL ζε όιεο ηεο 

ιάκπεο 

NO3 = 8 

Gh = 7 

Kh = 3 

Tds = 200 

Redox = +250 

 
Βλζποντασ απ' ζξω ζνα ενυδρείο, μασ 
δίνει τθν εντφπωςθ ότι διαχζεται 
ομοιόμορφα από φωσ.  Αυτό όμωσ 
είναι μια μεγάλθ οφκαλμαπάτθ. 
Τα 30000 lux που ζχουμε ςαν 
αφετθρία ακοφγονται τρομακτικά πολλά, άλλα ςτθν ουςία φτάνουν για ζνα καλοφωτιςμζνο ενυδρείο.  Ασ 
το δοφμε λίγο πιο αναλυτικά.  Με τθν αφξθςθ τθσ απόςταςθσ από τθ λάμπα, ζχουμε μεγάλθ μείωςθ των 
Lux.  Η μείωςθ αυτι οφείλεται ςτθν ιδιότθτα που ζχει το νερό, αλλά και ςε άλλουσ παράγοντεσ όπωσ για 
παράδειγμα ςτο χρϊμα του νεροφ, ςτθν αγωγιμότθτα, το redox, ςτα νιτρικά κτλ με αποτζλεςμα να μθν 
είμαςτε ςε κζςθ να μποροφμε να ζχουμε ζναν κανόνα που να προςδιορίηει πόςο τοισ εκατό απϊλεια Lux 
ζχουμε ανά εκατοςτό.  Σε προςωπικζσ μετριςεισ μου παρατιρθςα μεγάλεσ διαφορζσ ςε διαφορετικά 
χρονικά διαςτιματα, ςε διαφορετικά βάκθ αλλά και ςε διαφορετικζσ περιοχζσ ςτο ίδιο βάκοσ.  Ζτςι για 
παράδειγμα ςε βάκοσ 10 cm ςτθ μζςθ των τεςςάρων λαμπτιρων μζτρθςα 19000 lux, όςο ζφευγα από το 
κζντρο τόςο μειϊνονταν τα Lux με αποτζλεςμα ςτισ άκρεσ να ζχω μετριςει 10000 lux, μια μείωςθ δθλαδι 
τθσ τάξεωσ του 47%. Αυτό ςυμβαίνει επειδι το κζντρο του ενυδρείου ςτο ςυγκεκριμζνο φψοσ δζχεται φωσ 
από δυο λάμπεσ ταυτόχρονα, όςο 
απομακρυνόμαςτε από το κζντρο 
μειϊνεται και ο αρικμόσ τον Lux, διότι 
κάποια τμιματα του ενυδρείου δε 
φωτίηονται ταυτόχρονα και άμεςα από 
τισ δφο λάμπεσ αλλά από τθ μια.  Ζτςι, 
ανάλογα με το φψοσ και τθν περιοχι 
(όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα δίπλα) το 
ενυδρείο δζχεται φωσ από τζςςερισ, 
τρεισ,  δφο ι και μια λάμπα ενϊ 
υπάρχουν και κάποια τμιματα που δε 
φωτίηονται άμεςα από καμία λάμπα αλλά 
ζμμεςα. 

 

  

 

 

0 = έκκεζνο θωηηζκόο 

1 = θωηηζκόο από κηα ιάκπα 

2 = θωηηζκόο από δύν ιάκπεο 

3 = θωηηζκόο από ηξεηο ιάκπεο 

4 = θωηηζκόο από ηέζζεξηο ιάκπεο 



Αποηέλεζμα ηφν μεηρήζεφν 

 
Συνοψίηοντασ λοιπόν τισ μετριςεισ 

που ζκανα ςτο ενυδρείο ζχουμε τα 

εξισ αποτελζςματα: 

Μόλισ μιςό εκατοςτό από τθν 

επιφάνεια του νεροφ τα 30000 lux 

ανάλογα με τθν περιοχι ζπεφταν ςτα 

10000-22000 lux (βλζπετε το ςχζδιο 

δίπλα).  Όςο αυξανόταν το βάκοσ 

αυξάνονταν και οι απϊλειεσ, με 

αποτζλεςμα ςτα 50 cm μόλισ το 8,5% 

- 11,5% του αρχικοφ φωτιςμοφ να 

φτάνει ςτον πυκμζνα.  Να ςθμειϊςω 

ότι οι λάμπεσ τθσ JBL είναι πλιρουσ 

φάςματοσ και αποδίδουν ςχετικά λίγα 

Lumen.  Με βάςθ λοιπόν τισ 

παραπάνω μετριςεισ και με 

μετριςεισ που ζκανα με λάμπεσ 

λιγότερων, αλλά και περιςςότερων 

Lumen, κατζλθξα ςτον παρακάτω 

πίνακα με το μζςο όρο ςε Lux.  Οπότε 

λοιπόν ανάλογα με τισ λάμπεσ που 

χρθςιμοποιοφμε και τα Lumen που 

αποδίδουν αυτζσ ςτο ενυδρείο μασ, 

μπορεί να ζχουμε τα εξισ Lux: 

 

 

 

 



Kelvin 
Τα kelvin (K) είναι μονάδα μζτρθςθσ κερμοκραςίασ , 0 είναι το απόλυτο μθδζν, δθλαδι  -273,15 Celsius. 

Στον τομζα των ενυδρείων παίηουν και αυτά ςθμαντικό ρόλο, το γιατί κα το δοφμε λίγο πιο αναλυτικά 

παρακάτω.  

 

Τα Kelvin 

ςυμβαδίηουν με το 

φάςμα του φωτόσ, 

κάκε χρϊμα του 

φάςματοσ εκτόσ 

από τα 

θλεκτρομαγνθτικά 

κφματα 

προςδιορίηει και το 

βακμό Kelvin, ζτςι 

για παράδειγμα ο 

ιλιοσ μασ ζχει μια 

κερμοκραςία 6000 

k και το 

αποκορφφωμα του 

φάςματόσ του βρίςκεται ςτο κίτρινο χρϊμα με αποτζλεςμα ο ιλιοσ μασ να φαίνεται κίτρινοσ.  Ενϊ αλλά 

αςτζρια όπωσ ζνασ άςπροσ νάνοσ ι ζνασ κόκκινοσ γίγαντασ ζχουν αντίςτοιχα υψθλότερι ι χαμθλότερθ 

κερμοκραςία από τον ιλιο μασ, ο άςπροσ νάνοσ φαίνεται κυανόλευκοσ ενϊ ο κόκκινοσ γίγαντασ ερυκρόσ.  

Βζβαια όταν όμωσ εμείσ μιλάμε για μια λάμπα 9000 k δε ςθμαίνει ότι ζχει τθν αντίςτοιχθ κερμοκραςία, 

αλλά μασ προςδιορίηει ςε πιο ςθμείο του φάςματοσ βρίςκεται και τι χρϊμα ζχει.  Ζτςι γνωρίηουμε εκ των 

προτζρων ότι μια λάμπα ςτα 4000 k παρουςιάηεται με κοκκινωπό χρϊμα, ενϊ μια λάμπα ςτα 9000 k μασ 

δίνει ζνα κυανόλευκο και δεν είναι ποτζ δυνατόν να μασ δϊςει κόκκινο χρϊμα.  Κάτι αντίςτοιχο ςυμβαίνει 

και ςτθ φφςθ, όταν για παράδειγμα ζχουμε ςε ζνα οριςμζνο βάκοσ τθσ κάλαςςασ 20000 k, μασ 

προςδιορίηουν αυτά το χρϊμα που αντιςτοιχεί ςε αυτι τθ κερμοκραςία και όχι τθν ίδια τθ κερμοκραςία. 

Τν εξώηεκα πνπ γελληέηαη εδώ είλαη ην εμήο: Πόζα Kelvin πξέπεη λα έρνπκε ζην ελπδξείν καο; 

Γηα λα απαληεζεί ζωζηά απηή ε εξώηεζε πξέπεη πξώηα λα δνύκε θάπνηεο βαζηθέο ιεηηνπξγίεο ηνπ 

θπηνύ θαη ζπγθεθξηκέλα ηε θωηνζύλζεζή ηνπ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Φωτοςφνκεςθ 

Η φωτοςφνκεςθ είναι γνωςτι 

ςε πολλοφσ ωσ διαδικαςία 

παραγωγισ γλυκόηθσ με τθ 

βοικεια τθσ θλιακισ 

ενζργειασ. Στθν 

πραγματικότθτα θ 

φωτοςφνκεςθ είναι μια 

περίπλοκθ διαδικαςία και 

χωρίηεται ςε τρεισ 

διαφορετικζσ φάςεισ: 

φωτοςφνκεςθ αϋ, 

φωτοςφνκεςθ βϋ και κφκλοσ 

του Calvin, όπου θ κάκε φάςθ 

με τθ ςειρά τθσ αποτελείται 

από πολλζσ χθμικζσ 

διαδικαςίεσ ζωσ το τελικό αποτζλεςμα.  Εμείσ δε κα δοφμε τόςο αναλυτικά αυτι τθ διαδικαςία παρά μόνο 

οριςμζνα ςτάδια που αφοροφν το χόμπι μασ. 

Για να επιτευχκεί φωτοςφνκεςθ από κάκε φυτό χρειάηεται ςυγκεκριμζνο βακμό Kelvin και πολλοί κα ζχουν 

διαβάςει ότι θ καλφτερθ φωτοςφνκεςθ πραγματοποιείται ςτο πορτοκαλοκόκκινο και ςτο κυανόλευκο 

φάςμα και ςυγκεκριμζνα ςτα 430nm και 662nm για τθν χλωροφφλλθ  αϋ, και ςτα 453nm και 642nm για τθν 

χλωροφφλλθ βϋ.  Εδϊ 

γεννιζται ζνα ερϊτθμα:  

Οι περιςςότερεσ 

ενυδρειακζσ λάμπεσ που 

κεωροφνται ιδανικζσ για 

φυτά ζχουν μια 

κοκκινωπι απόχρωςθ 

πράγμα που προδίδει ότι 

οι καταςκευάςτριεσ 

εταιρίεσ δίνουν το 

περιςςότερο βάροσ ςτο 

πορτοκαλοκόκκινο 

φάςμα και λιγότερο ςτο 

κυανόλευκο.  Γιατί όμωσ, 

αφοφ και ςτα δφο ςθμεία 

του φάςματοσ επιτελείται φωτοςφνκεςθ?  Επιπρόςκετα, κεωρθτικά κα ζπρεπε θ φωτοςφνκεςθ ςτο 

κυανόλευκο φάςμα να επιτελείται καλφτερα, διότι όπωσ είδαμε πιο πάνω το κυανό φάςμα ζχει παραπάνω 

ενζργεια από το ερυκρό.. 

 

 

 



Ασ το δοφμε λίγο πιο αναλυτικά: 

Διζγερςθ χλωροφφλλθσ από τα 662nm 

Μια από τισ πρϊτεσ φάςεισ τθσ φωτοςφνκεςθσ είναι θ διζγερςθ τθσ χλωροφφλλθσ μζςω του φωτόσ.  Με τθ 

διζγερςθ αφαιρείται ζνα θλεκτρόνιο από το μόριο τθσ χλωροφφλλθσ, το οποίο χρθςιμοποιείται για 

περεταίρω ςκοποφσ, όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα λίγο πιο αναλυτικά. 

 

Με απλά λόγια είναι απαραίτθτθ θ αφαίρεςθ του θλεκτρόνιου για να μποφμε ςτθν αϋ φάςθ τθσ 

φωτοςφνκεςθσ (το αφαιρεμζνο θλεκτρόνιο από τθ χλωροφφλλθ επανεγκακίςταται από ζνα άλλο 

θλεκτρόνιο που προζρχεται από το νερό). 

 

 

 

 



Διζγερςθ χλωροφφλλθσ από τα 430nm: 

Παρατθριςαμε πιο πάνω ότι θ αϋ φάςθ τθσ φωτοςφνκεςθσ είναι θ διζγερςθ τθσ χλωροφφλλθσ και θ 

αφαίρεςθ ενόσ θλεκτρονίου από το μόριό τθσ.  Ασ δοφμε τϊρα τι ςυμβαίνει ςτο μόριο όταν δζχεται φωσ 

από τα 430nm 

 

Βλζπουμε λοιπόν ότι ςτα 430nm δεν ζχουμε άμεςθ φωτοςφνκεςθ, παρά με κάποιο βακμό κακυςτζρθςθσ 

λόγω του γεγονότοσ ότι δε μπορεί να χρθςιμοποιθκεί το θλεκτρόνιο αμζςωσ για τθ φωτοςφνκεςθ αλλά 

μετά από κάποιο χρονικό διάςτθμα.  Για το λόγο αυτό θ φωτοςφνκεςθ ςτα 430nm (κυανόλευκο φάςμα) δεν 

είναι τόςο αποδοτικι όςο ςτα 662nm (πορτοκαλοκόκκινο)  παρά τθν παραπάνω ενζργεια που διακζτει. 

 

Μια διαφορετική εξήγηςη για καλφτερη κατανόηςη: 

Για να δθμιουργθκεί ζνα μόριο γλυκόηθσ μζςω τθσ φωτοςφνκεςθσ χρειάηονται 48 φωτόνια, νερό και CO2. 

Αυτά τα 48 φωτόνια ζχουν μια ενζργεια 14304 Kj από το κυανόλευκο φάςμα και 8064 Kj από το 

πορτοκαλοκόκκινο.  Η φωτοςφνκεςθ επιτελείται ςτα 2862 Kj, οπότε θ ενζργεια που ζχει το κυανόλευκο 

φάςμα χρειάηεται περιςςότερο χρόνο να πζςει ςτα 2862 Kj για να επιτευχκεί φωτοςφνκεςθ από ότι το 

πορτοκαλοκόκκινο. 

Από τα παραπάνω προκφπτει μια αποδοτικότθτα τθσ τάξεωσ του 20% ςτα 430nm, ενϊ ςτα 662nm ζχουμε 

μια αποδοτικότθτα τθσ τάξεωσ του 35%. Επομζνωσ ζχουμε τα 662nm ςαν ιδανικό ςθμείο φωτοςφνκεςθσ 

και τα 430nm  το αμζςωσ επόμενο. 



H ουςιαςτικι φωτοςφνκεςθ: 

Ζνα άλλο παράδοξο φαινόμενο είναι το εξισ:   Ενϊ όπωσ είδαμε θ καλφτερθ φωτοςφνκεςθ επιτυγχάνεται 

ςτα 662 nm και ςτα 440nm, θ ουςιαςτικι φωτοςφνκεςθ γίνεται ςε δφο φάςεισ, ςτθν φάςθ αϋ ςτα 700nm 

και ςτθν φάςθ βϋ ςτα 680nm όπωσ φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα. 

 

Για να καταλάβουμε πωσ γίνεται αυτό, πρζπει να δοφμε λιγάκι τθν ανατομία του φφλλου.  Το φφλλο 

αποτελείται από διάφορα κφτταρα, θ πλειοψθφία τουσ όμωσ  περιζχει χλωροπλάςτεσ.  Ζνασ χλωροπλάςτθσ 

αποτελείται από πολλοφσ κυλακοειδισ ςάκουσ όπου ςτθν επιφάνειά τουσ περιζχουν τθ χλωροφφλλθ 

οργανωμζνοι ανά ομάδεσ, τα φωτοςυςτιματα. Ζνα 

φωτοςφςτθμα αποτελείται ανάλογα με το είδοσ του 

φυτοφ από 300 ζωσ 1000 χλωροφφλλεσ. Μόνο μια 

χλωροφφλλθ φωτοςυνκζτει, οι υπόλοιπεσ ζχουν ωσ 

ςκοπό να διοχετεφουν το φωσ ςτο κζντρο του 

φωτοςυςτιματοσ, ςτθ μια και μοναδικι χλωροφφλλθ 

που επιτελεί τθ φωτοςφνκεςθ ςτα 700nm και ςτα 

680nm (βλζπε ςχιμα δίπλα). Ζνα φωτοςφςτθμα 

λειτουργεί δθλαδι όπωσ λειτουργεί μια δορυφορικι 

κεραία, διοχετεφουν τισ ακτίνεσ ςτο κζντρο όπου 

επιτελείται θ ουςιαςτικι φωτοςφνκεςθ. Ζτςι, με αυτι 

τθ μζκοδο το φυτό είναι ςε κζςθ να φωτοςυνκζςει 

ακόμθ και αν το φωσ δεν είναι το ιδανικό.  Όςεσ 

περιςςότερεσ χλωροφφλλεσ αποτελοφν ζνα 

φωτοςφςτθμα, τόςο πιο καλά μπορεί να ανταπεξζλκει 

ζνα φυτό ςε ενδεχόμενθ ζλλειψθ φωτόσ. Σε αυτό το ςθμείο κα ικελα να κάνω μια διευκρίνθςθ.  Τα φυτά 

που ευδοκιμοφν ςτθ ςκιά, το φωτοςφςτθμά τουσ αποτελείται από 1000 χλωροφφλλεσ, ενϊ φυτά που 

ευδοκιμοφν ςτο πολφ φωσ τα φωτοςυςτιματά τουσ αποτελοφνται από 300 χλωροφφλλεσ. Ζτςι εξθγείται 

γιατί τα φυτά τθσ ςκιάσ μποροφν και με λίγο φωτιςμό να ανταπεξζλκουν ςτισ ανάγκεσ τουσ και το χρϊμα 

τουσ ςυνικωσ είναι πιο ςκοφρο λόγο τθσ περιςςότερθσ χλωροφφλλθσ που περιζχουν. 



Τι είδουσ λάμπεσ να τοποκετιςουμε ςτο ενυδρείο μασ: 

Στο εμπόριο κυκλοφοροφν διάφορεσ λάμπεσ με διαφορετικά Kelvin, κακϊσ επίςθσ κυκλοφοροφν και δφο 

ομάδεσ λαμπτιρων, οι πλιρουσ φάςματοσ και οι three-band όπου ζχουν 3 κορυφζσ. 

 

Λάμπεσ πλήρουσ φάςματοσ  

Προςπακοφν να μιμθκοφν όςο γίνεται 

το φάςμα του ιλιου ζχοντασ 5 

κορυφζσ ςε διαφορετικά nm και τισ 

υπόλοιπεσ τιμζσ όςο γίνεται 

ανεβαςμζνεσ (ςχιμα δίπλα).  Οι 

λάμπεσ αυτζσ ζχουν χρωματικι 

απόδοςθ 1a* και οι εταιρίεσ που τισ 

καταςκευάηουν υποςτθρίηουν ότι 

είναι οι ιδανικότερεσ για ενυδρεία, ςε 

ςχζςθ με τισ αμιγϊσ three-band 

λάμπεσ. 

 

Three-band λάμπεσ: 

Οι λάμπεσ αυτζσ ζχουν 3 κορυφζσ ςε 3 

διαφορετικά nm ζχοντασ τισ 

υπόλοιπεσ τιμζσ αρκετά ζωσ πολφ 

κατεβαςμζνεσ (ςχιμα δίπλα) και οι 

εταιρείεσ υποςτθρίηουν ότι με τον 

τρόπο αυτό κατορκϊνουν να ελζγξουν 

καλφτερα τθν ανεπικφμθτθ άλγθ.  

Λόγο όμωσ τθσ ζλλειψθσ των άλλων 

τιμϊν θ χρωματικι τουσ απόδοςθ κυμαίνεται από 2b* ζωσ 1b* 

 

*Χρωματικι απόδοςθ (Ra-index):  Δείκτθσ χρωματικισ απόδοςθσ που ζχει μια λάμπα με πρότυπο το 

φυςικό φϊσ (φωσ του ιλιου).  Επίςθσ υπάρχει και το (CRIcolour rendering index)  με πρότυπο το φυςικό 

φωσ.  

Όςο μεγαλφτεροσ ο αρικμόσ τόςο πιο κοντά βρίςκεται θ χρωματικι απόδοςθ τθσ λάμπασ ςτο φυςικό φϊσ. 

 

Χξωκαηηθή απόδνζε  Χξωκαηηθή πνηόηεηα  Ra-index Τύπνη ιακπώλ 

Πολύ καλή 1 a > 90 Πιήξεο θάζκαηνο, metal halide 9xx 

Πολύ καλή 1 b 80 - 89 Three band, metal halide 8xx 

καλή 2 a 70 - 79 Κιαζηθέο ιάκπεο θαιήο πνηόηεηαο 

 καλή 2 b 60 - 69 Κιαζηθέο ιάκπεο κεζαίαο πνηόηεηαο 

Επαρκής  3 40 - 59 HQL  

ανεπαρκής 4 < 39 Nat, Son, Sox 

 

Μια διευκρίνιςη: 

Αρκετζσ λάμπεσ ζχουν πάνω τουσ ζναν αρικμό πχ 965, ο αρικμόσ αυτόσ ερμθνεφεται ωσ εξισ: 

Ο πρϊτοσ αρικμόσ το 9 μασ προςδιορίηει τθ χρωματικι ποιότθτα τθσ λάμπασ, ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ 

>90 Ra.  Οι επόμενοι δυο αρικμοί δθλαδι το 65 μασ δίνουν τα Kelvin τθσ λάμπασ, δθλαδι 6500 kelvin. 

 



Λάμπεσ πλήρουσ φάςματοσ αναλυτικά:  

Ασ δοφμε όμωσ τα πράγματα λίγο αναλυτικά για να δοφμε ποιοί από τουσ δυο ζχουν δίκιο. Καταρχιν ο όροσ 

''πλιρεσ φάςμα'' ςτισ λάμπεσ είναι λανκαςμζνοσ, διότι καμιά λάμπα δεν μπόρεςε ζωσ τϊρα να μιμθκεί το 

φάςμα του ιλιου. Όπωσ φαίνεται και ςτο γράφθμα, ο ιλιοσ ςε καμιά φάςθ τθσ θμζρασ δεν ζχει τα ίδια 

Kelvin και τισ ίδιεσ 

κορυφζσ, αλλά πάντα 

διαφορετικά και ςε 

καμιά φάςθ τθσ θμζρασ 

δεν ζχει μθδενικζσ τιμζσ. 

Προσ το παρόν λοιπόν, 

δεν υπάρχει λάμπα που 

να αλλάηει από μόνθ τθσ 

ςυνεχϊσ τα Kelvin ςτθ 

διάρκεια τθσ θμζρασ. 

Τα φυτά με τθν πάροδο 

των αιϊνων ζχουν μάκει 

και ζχουν προςαρμοςτεί 

ςτο φάςμα του ιλιου, με 

αποτζλεςμα να το εκμεταλλεφονται πλιρωσ. Ζχουν βρει τρόπουσ ϊςτε να μποροφν να κάνουν 

φωτοςφνκεςθ ακόμθ κι αν ςε κάποια φάςθ τθσ θμζρασ ο ιλιοσ δεν εκπζμπει το ιδανικό φάςμα.  Με απλά 

λόγια, τα φυτά είναι ςε κζςθ να φωτοςυνκζτουν και πζρα από τα 662nm και 430nm. Όταν ςε κάποια φάςθ 

τθσ θμζρασ ο ιλιοσ δεν είναι ιδανικόσ, τότε τα φυτά εκμεταλλεφονται το μθ ιδανικό φάςμα  μετατρζποντασ 

το ςε ιδανικό με τον εξισ τρόπο:  Όταν 

πζςει το φωσ πάνω ςε ζνα φωτοςφςτθμα 

(ςχιμα δίπλα), οι χλωροφφλλεσ που δεν 

μποροφν να φωτοςυνκζςουν μεταφζρουν 

το φωσ ςτθν επόμενθ χλωροφφλλθ.  Όμωσ 

ςτθ φφςθ δε λειτουργεί τίποτα χωρίσ να 

χρειάηεται ενζργεια, οπότε κατά τθ 

μεταφορά το φωσ χάνει ζνα τμιμα τθσ 

ενζργειάσ του και από τα πχ 667nm γίνεται 

668nm.  Όςο θ μεταφορά ςυνεχίηεται, το 

φωσ χάνει όλο και περιςςότερθ ενζργεια 

ζωσ ότου πζςει ςτα επικυμθτά για το φυτό 

680nm, όπου αυτομάτωσ επιτελείται 

φωτοςφνκεςθ.  Τθν ανακάλυψθ αυτιν τθν 

ζκανε ο Emerson και είναι γνωςτι ωσ 

Emerson effect. 

 

 

 

 



Σε αυτό το ςθμείο κα ικελα να διευκρινίςω ότι, τα φυτά ναι μεν είναι ςε κζςθ να φωτοςυνκζτουν ςε 

διαφορετικά nm πζρα των 430nm και 662nm, αυτό  όμωσ δεν  ςθμαίνει ότι μποροφν να επιβιϊςουν εάν 

λείπουν παντελϊσ και για μεγάλο χρονικό διάςτθμα οι ςυγκεκριμζνεσ ςυχνότθτεσ.  Δε κζλω να δϊςω τθν 

εντφπωςθ ότι τα φυτά μποροφν να επιβιϊνουν ςε οποιαδιποτε nm, απλϊσ το πλιρεσ φάςμα τα 

διευκολφνει πάρα πολφ να ζχουν μια πιο άρτια φωτοςφνκεςθ και ανάπτυξθ.  

Πζρα από αυτό όμωσ, τα φυτά χρειάηονται όλο το φάςμα του ιλιου και για άλλεσ ενζργειεσ εκτόσ τθσ 

φωτοςφνκεςθσ.   Ζτςι για παράδειγμα ζχουμε τθν παραγωγι διαφόρων καρωτίδων που -εκτόσ από το 

χρωματιςμό που δίνουν ςτα φυτά- το κάνουν ιςχυρό απζναντι ςτισ αςκζνειεσ. Επιπρόςκετα, ζχουμε και 

ουςίεσ που παράγει το φυτό, που προςδιορίηουν εάν κα αναπτφςςεται γριγορα ι αργά, εάν παίρνει 

περιςςότερο φψοσ ι πλάτοσ, εάν τα φφλλα του είναι μεγάλα ι μικρά, ςτενά ι πλατιά και άλλεσ ακόμθ πιο 

περίπλοκεσ διαδικαςίεσ, άκρωσ απαραίτθτεσ για ζνα φυτό. Στο παρακάτω γράφθμα βλζπουμε μερικζσ από 

τισ ουςίεσ αυτζσ και ςε πιο ςθμείο του φάςματοσ είναι πιο δραςτιριεσ.

 
 

 Από τα παραπάνω λοιπόν βλζπουμε ότι, τα φυτά 

χρειάηονται και εκμεταλλεφονται όλο το ορατό φάςμα 

του ιλιου για τθν προςταςία από αςκζνειεσ, για το 

χρωματιςμό των φφλλων και για το μελλοντικό τουσ 

ςχιμα.  Οι διπλανζσ  χρωςτικζσ ουςίεσ είναι οι 

βαςικότερεσ που υπάρχουν ςε κάκε φυτό ανεξαρτιτωσ 

χρϊματοσ.  Για παράδειγμα θ Xanthophylle περιζχεται ςε 

όλα τα φφλλα, άλλοτε ςε μεγάλθ ποςότθτα και άλλοτε ςε 

μικρότερθ, απλϊσ δεν τθν βλζπουμε γιατί υπερτερεί ςε 

αρικμό θ χλωροφφλλθ. Όταν όμωσ ζρκει το φκινόπωρο το 

φυτό αρχίηει να αποςφρει τθ χλωροφφλλθ από τα φφλλα 

του και μετά γίνεται εμφανισ θ χρωςτικι ουςία που 

ζχουν τα φφλλα. Ζτςι παρατθροφμε το εξαίςιο φκινοπωρινό κζαμα με τα κόκκινα, κίτρινα ι πορτοκαλί 

δάςθ.  Ακόμα, όταν ζνα φφλλο ςτο ενυδρείο μασ κιτρινίηει ςθμαίνει ότι το φυτό για τον α, β λόγο δε μπορεί 

να παράγει χλωροφφλλθ και γίνεται ζτςι ορατι θ Χanthophylle, θ οποία ζχει κίτρινο χρϊμα.  Οι ίδιεσ 

χρωςτικζσ ουςίεσ υπάρχουν και ςτα φυτά του ενυδρείου μασ, οι οποίεσ μασ δίνουν τα πανζμορφα κόκκινα, 

μωβ και καφζ φυτά. 

 



Γράφημα Elgersma 

Πειράματα που ζκαναν και άλλοι επιςτιμονεσ 

-όπωσ ο Dr.O.Elgersma- διαπίςτωςαν ότι ςε 

διαφορετικά nm τα φυτά αποκτοφςαν 

διαφορετικό ςχιμα φφλλων (μεγαλφτερο, 

μικρότερο) διαφορετικό φψοσ, διαφορετικό 

χρωματιςμό, κτλ. Για παράδειγμα, 

διαπιςτϊκθκε πωσ, όταν το φάςμα γζρνει 

προσ το κόκκινο, τα φυτά παίρνουν αφφςικο 

φψοσ, ενϊ όταν γζρνει προσ το κυανό, τα φυτά 

μεγαλϊνουν πιεςμζνα.  Τθν πιο άρτια 

ανάπτυξθ τθν είχαν τα φυτά όταν το φάςμα 

του φωτόσ ιταν πλιρεσ, από όπου προκφπτει 

και το γνωςτό ςτουσ βοτανολόγουσ ''Γράφθμα 

Elgersma''.  Στο γράφθμα φαίνεται κακαρά ότι 

τα φυτά χρειάηονται το ςυγκεκριμζνο φάςμα, 

ϊςτε θ ανάπτυξι τουσ να είναι ιδανικι και ςωςτι. 

Συμπζραςμα  

Από όλα αυτά λοιπόν γίνεται κατανοθτό ότι οι λάμπεσ που προςπακοφν να μιμθκοφν το πλιρεσ φάςμα του 

ιλιου,  προςφζρουν μια επιπλζον ευκολία ςτθ φωτοςφνκεςθ. Οι χρωςτικζσ ουςίεσ του φυτοφ 

αναπτφςςονται πιο ςωςτά (εντονότερο χρϊμα) και γενικά υπάρχει μια πιο άρτια ανάπτυξθ ωσ προσ το 

ςχιμα, το μζγεκοσ κτλ. Εκτόσ αυτοφ, θ χρωματικι απόδοςθ είναι πιο κοντά ςτο φυςικό χρϊμα του φυτοφ 

οπότε και το ενυδρείο ζχει ζνα πιο φυςιολογικό χρωματιςμό. 

 

Μειονεκτήματα 

Ζωσ τϊρα είδαμε ότι οι λάμπεσ 

πλιρουσ φάςματοσ υπερτεροφν ζναντι 

των ''three-band'', παρόλα αυτά ζχουν 

και αυτζσ κάποια μειονεκτιματα.  

Ζχουν μικρότερθ διάρκεια ηωισ, 

βγάηουν λιγότερα lm/W και ακόμα πιο 

ενδιαφζρον -και ςυνάμα 

αμφιλεγόμενο- είναι ότι ςφμφωνα με 

μερικοφσ ευνοοφν ελαφρϊσ τισ άλγεισ, 

ενϊ άλλοι πρεςβεφουν το αντίκετο,  

ότι δθλαδι οι πλιρουσ φάςματοσ 

λάμπεσ δθμιουργοφν άριςτεσ 

ςυνκικεσ φωτιςμοφ για τα φυτά, τα 

οποία αναπτφςςονται πιο άρτια και 

δεν αφινουν περικϊρια να 

αναπτυχκοφν άλγεισ.  Σαν απόδειξθ φζρνουν πολλά παραδείγματα από τθ φφςθ, όπου οι ςυνκικεσ του 

νεροφ είναι κανονικζσ και τα φυτά αναπτφςςονται χωρίσ άλγεισ (εικόνα πάνω). 



Three-band λάμπεσ αναλυτικά 

Οι εταιρείεσ που διακζτουν three-band λάμπεσ -και με βάςθ τα λεγόμενά τουσ- τισ καταςκευάηουν κατά 

τζτοιο τρόπο ϊςτε να υπάρχουν εςκεμμζνα κενά φάςματοσ, τα οποία δεν ευνοοφν τθν ανάπτυξθ άλγθσ.  

Με απλά λόγια υποςτθρίηουν ότι αφαίρεςαν τα nm εκείνα, τα οποία είναι υπεφκυνα για τθν ευνοϊκι 

ανάπτυξθ των άλγεων.  Τθ κεωρία αυτι τθ ςτθρίηουν ςε τελευταίεσ ζρευνεσ που ζχουν γίνει και 

διαπιςτϊνουν το εξισ φαινόμενο:  Σε 

ςκιερά μζρθ όπου φιλτράρεται θ UV 

και το κυανό φωσ από τα φφλλα των 

δζνδρων θ φπαρξθ άλγεων είναι από 

ελάχιςτθ ζωσ μθδαμινι.  Τα αίτια δεν 

ζχουν εξακριβωκεί ακόμθ πλιρωσ, 

αλλά επίςθσ δε γνωρίηουν κατά πόςο 

το φαινόμενο αυτό οφείλεται  ςτθν 

ζλλειψθ των UV και τον κυανϊν 

ακτινϊν ι ςτο χαμθλό φωτιςμό που 

επικρατεί ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 

περιοχζσ.  Οι  εταιρείεσ πάντωσ 

ζςπευςαν να εκμεταλλευτοφν τα 

αποτελζςματα τθσ ζρευνασ αυτισ και 

δθμιοφργθςαν παρόμοιεσ λάμπεσ με 

UV-stop, ευελπιςτϊντασ ότι κα 

μείωναν τισ άλγεισ ςτο ελάχιςτο.  Αυτό όμωσ δυςτυχϊσ πρακτικά δε ςυμβαίνει ςτο ενυδρείο.  Το ποςοςτό 

εμφάνιςθσ ι όχι, άλγθσ ςτο ενυδρείο μασ, δεν άλλαξε κακόλου ζναντι ςτισ λάμπεσ πλιρουσ φάςματοσ.  Η 

πραγματικότθτα είναι ότι εάν δεν προςζξουμε οι άλγεισ αναπτφςςονται κανονικότατα, ανεξάρτθτα από το 

τι λάμπεσ ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ, πράγμα που αποδεικνφει ότι ςτθ φφςθ υπάρχουν και άλλοι 

παράγοντεσ που δεν επιτρζπουν να αναπτυχκοφν άλγεισ.  Επίςθσ, οι ζρευνεσ αυτζσ αφοροφν μόνο το UV 

και το κυανό φάςμα, ενϊ οι three-band λάμπεσ δεν ζχουν κενά μόνο ςε αυτά τα ςθμεία, αλλά και ςε άλλα 

ςθμεία του φάςματοσ. 

Προτερήματα-μειονεκτήματα ςυνοπτικά 

Το βαςικό προτζρθμα των three-band είναι θ μεγαλφτερθ διάρκεια ηωισ που ζχουν και θ μεγαλφτερθ 

απόδοςθ (πιο πολλά lm/Watt).  Το προτζρθμα ότι δεν ευνοοφν τισ άλγεισ, δεν είναι πλιρεσ εξακριβωμζνο. 

Τα βαςικά μειονεκτιματά τουσ είναι ότι, λόγω των αρκετϊν κενϊν που ζχουν ςτο φάςμα τουσ, δεν μποροφν 

να αναπτυχκοφν άρτια τα φυτά και θ χρωματικι απόδοςθ ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ δεν ξεπερνά το 1b Ra. 

 

 

 

 

 

 

 



Γενικό ςυμπζραςμα  

 Η κάκε εταιρεία προςπακεί με τον τρόπο τθσ να πλαςάρει το προϊόν τθσ,  ενιςχφοντασ τα προτεριματά του 

και δεν κάνει αναφορά ςτα μειονεκτιματά του. Από πολλοφσ αξιόλογουσ  χομπίςτεσ, αλλά και από 

προςωπικι εμπειρία διαπιςτϊςαμε το εξισ:  Άλγθ μπορεί κανείσ εφκολα να αποκτιςει, είτε οι λάμπεσ είναι 

three-band, είτε πλιρουσ φάςματοσ.  Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να τονιςτεί, ότι οι άλγεισ είναι και αυτζσ 

φυτά και ιδιαίτερα οι πράςινεσ, οι οποίεσ ζχουν τα περιςςότερα κοινά ςθμεία με τα φυτά από κάκε άλλο 

είδουσ άλγθσ.  Και αυτζσ περιζχουν χλωροφφλλθ, και αυτζσ φωτοςυνκζτουν ακριβϊσ ςτο ίδιο φάςμα με τα 

φυτά, χρειάηονται τισ ίδιεσ καροτίνεσ, τα ίδια κρεπτικά ςυςτατικά, ζχουν τθν ίδια δομι ςτθν κυτταρικι 

μεμβράνθ και άλλα πολλά κοινά ςτοιχεία.  Η γριγορθ ανάπτυξι τουσ οφείλεται περιςςότερο ςτθ μεγάλθ 

προςαρμοςτικότθτα που ζχουν και ςτθ γριγορθ 

αναπαραγωγι τουσ.   Όταν βρουν άφκονθ τροφι 

μποροφν πολφ εφκολα να πολλαπλαςιαςτοφν, κάτι 

που τα φυτά δε μποροφν να κάνουν.  Επίςθσ, εάν 

αλλάξει ο φωτιςμόσ οι άλγεισ, χρειάηονται πολφ 

μικρότερο χρονικό διάςτθμα για να προςαρμοςτοφν 

από ότι τα φυτά.  Με απλά λόγια κα ζλεγε κανείσ ότι 

ςτον τομζα τθσ προςαρμοςτικότθτασ υπερτεροφν 

πάρα πολφ ςε ςχζςθ με τα φυτά και εκεί οφείλεται και 

το μυςτικό τθσ επιβίωςισ τουσ.  Ανεξαρτιτωσ λοιπόν τι 

λάμπεσ ζχουμε ςτο ενυδρείο μασ, το αν ζχουμε άλγθ ι 

όχι, οφείλεται ςε ςυνδυαςμό διαφόρων αιτιϊν που 

ευνοοφν τθν ανάπτυξι τθσ.  Είναι λάκοσ να 

πιςτεφουμε ότι ο κακοριςτικόσ παράγοντασ ςτθν 

ανάπτυξθ άλγεων είναι ο φωτιςμόσ και ότι υπάρχει 

λάμπα που αποτρζπει τθν ανάπτυξι τουσ.  Στισ 

διπλανζσ εικόνεσ (εικ.1 από πάνω) βλζπουμε μια 

anubia υπό κανονικζσ ςυνκικεσ νεροφ. Οι άλγεισ που 

υπάρχουν πάνω τθσ είναι λίγεσ και μόνο ςτα παλιά 

φφλλα, κα ζλεγε κανείσ φυςιολογικζσ για το φυτό 

αυτό.  Μετά από αλλαγι τθσ ποιότθτασ του νεροφ 

(προσ το χειρότερο) άρχιςαν οι λίγεσ άλγεισ που 

υπιρχαν, να πολλαπλαςιάηονται με γοργοφσ ρυκμοφσ 

(εικ.2) και μζςα ςε ςχετικά μικρό χρονικό διάςτθμα 

καλφφκθκε όλο το φυτό(εικ.3).  Να ςθμειϊςω ότι ςε 

όλο αυτό το διάςτθμα ο φωτιςμόσ παρζμεινε ο ίδιοσ 

και οι λάμπεσ που χρθςιμοποιικθκαν ιταν three-band 

με UV-stop. 

 

 

 

 

 

 



Κάκε πότε πρζπει να αλλάηουμε τισ λάμπεσ 

 

Εδϊ υπάρχει μια μεγάλθ ςφγχυςθ και ακοφγονται πολλζσ διαφορετικζσ απόψεισ. Παλιότερα πρότειναν να 

αλλάηονται οι λάμπεσ κάκε 6 μινεσ ι το αργότερα κάκε 9 μινεσ και τϊρα κάκε 12 μινεσ.  Συχνά πυκνά 

αρχίηουν να ακοφγονται όμωσ και άλλεσ προτάςεισ, όπωσ για παράδειγμα 15 μινεσ, 18, ι και 24 μινεσ.  Η 

αλικεια είναι ότι θ τεχνολογία προχωράει, ο ανταγωνιςμόσ είναι μεγάλοσ και όλεσ οι εταιρείεσ 

προςπακοφν να δθμιουργιςουν λαμπτιρεσ που αντζχουν περιςςότερο ςτο χρόνο.  Ταυτόχρονα, πολλοί 

χομπίςτεσ άρχιςαν να πειραματίηονται και να διαπιςτϊνουν ότι οι λάμπεσ που είχαν ςτα ενυδρεία τουσ 

μποροφςαν να αποδϊςουν παραπάνω από τον κακιερωμζνο χρόνο που προτείνεται κατά καιροφσ και άλλοι 

άρχιςαν να κζτουν ςχετικά ερωτιματα ςτισ εταιρείεσ, πιζηοντάσ τεσ με αυτόν τον τρόπο να δϊςουν όςο 

γίνεται πιο ςαφισ απαντιςεισ.  Μεταξφ αυτϊν είμαι και εγϊ, όπου ζκανα ςχετικζσ ερωτιςεισ ςε αρκετζσ 

εταιρείεσ, ενϊ ταυτόχρονα πειραματίςτθκα με διάφορεσ λάμπεσ.  Οι απαντιςεισ που ζλαβα ιταν άμεςεσ 

και ςαφισ ι με παρζπεμπαν ςε ανακοινϊςεισ που δθμοςίευαν ςτισ ςελίδεσ τουσ. 

Προτοφ δθμοςιεφςω τισ απαντιςεισ από τισ εταιρείεσ, 

ασ δοφμε λιγάκι, γιατί πρζπει να αλλάηουμε λάμπεσ.  

Δφο είναι οι λόγοι, ο ζνασ ότι με τον καιρό χάνουν ςε 

απόδοςθ, δθλαδι μειϊνονται τα lm/w και κατά 

ςυνζπεια τα Lux.  Ο δεφτεροσ ότι μετατοπίηεται το 

φάςμα των λαμπτιρων ςε λιγότερο ευνοϊκό φάςμα για 

τα φυτά.  Το πότε κα ςυμβεί αυτό εξαρτάται από 

πολλοφσ παράγοντεσ και δε μποροφμε να το 

προςδιορίςουμε με ακρίβεια, αλλά μποροφμε να 

δϊςουμε ζνα μίνιμουμ ηωισ που ζχει θ λάμπα.  Σε 

προςωπικά πειράματα που ζκανα ςε διαφορετικά 

ενυδρεία και με διαφορετικζσ λάμπεσ (εικόνεσ δίπλα) 

διαπίςτωςα ότι,  όντωσ μποροφμε να κρατιςουμε τουσ 

λαμπτιρεσ για αρκετά μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα 

από ότι νομίηαμε ζωσ τϊρα.  Πιο ςυγκεκριμζνα, φυτά με 

υψθλζσ απαιτιςεισ ,άρχιςαν να αποβιϊνουν ςτα 

ενυδρεία μετά από 12 περίπου μινεσ, τα λιγότερο 

απαιτθτικά μετά από 18 μινεσ και τα χαμθλϊν 

απαιτιςεων μετά από 24 μινεσ. 

Ζτςι ζχουμε, για φυτά με μεγάλεσ απαιτιςεισ ςε 

φωτιςμό μποροφμε να κρατιςουμε τισ Τ8 12 μινεσ, με 

μεςαίεσ απαιτιςεισ 18 μινεσ και με μικρζσ απαιτιςεισ 

ζωσ 24 μινεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Γενικό ςυμπζραςμα των πειραμάτων: 

Πιο ςυγκεκριμζνα, τα πειράματα ζγιναν ςε πζντε διαφορετικά ενυδρεία με διαφορετικζσ ενυδρειακζσ 

λάμπεσ.  Τα ενυδρεία είχαν μζςα διαφορετικά φυτά με διαφορετικζσ απαιτιςεισ ςε φωτιςμό.  Κακϊσ 

περνοφςαν οι μινεσ και ςυμπλθρϊκθκε το πρϊτο δωδεκάμθνο, τα απαιτθτικά φυτά άρχιηαν ςιγά ςιγά να 

αναςτζλλουν τθν ανάπτυξι τουσ και να χάνονται μετά από 1-2 μινεσ.  Στθν επόμενθ φάςθ, τα φυτά με τισ 

μεςαίεσ απαιτιςεισ άρχιςαν να παρουςιάηουν τα πρϊτα τουσ προβλιματα μεταξφ του 16ου-19ου μινα, 

όπου μετά και αυτά απεβίωναν.  Τζλοσ, τα φυτά με τισ χαμθλζσ απαιτιςεισ άρχιηαν να μαραίνονται γφρω 

ςτον 23ο-24ο μινα.  Μάλιςτα κάποια φυτά όπωσ θ Anubias nana και το Cryptocoryne wendtii 

αναπτφςςονταν κανονικά ακόμα και 28 μινεσ μετά και δεν ξζρω πόςο ακόμθ κα άντεχαν διότι ςτουσ 28 

μινεσ διεκόπθ το πείραμα διότι κατζςτθ αδφνατον να ελεγχτοφν οι άλγεισ. 

Δυςτυχϊσ όμωσ, εμείσ οι απλοί χομπίςτεσ δεν είμαςτε κάποιο επίςθμο εργαςτιριο που μποροφμε να 

πιςτοποιιςουμε τα πειράματα μασ και άνετα ο κάκε ζνασ, μπορεί να τα αμφιςβθτιςει και να τα κρίνει ωσ 

αναλθκι ι να αμφιβάλει ότι μια λάμπα μπορεί να λειτουργεί άνετα επί 24 μινεσ ςε ζνα ενυδρείο με φυτά 

που ζχουν μικρζσ απαιτιςεισ ςε φωτιςμό. 

Εδϊ λοιπόν ζρχομαι και κατακζτω τισ απόψεισ των εταιριϊν ςτο ερϊτθμα, κάκε πότε πρζπει να αλλάηουμε 

τισ λάμπεσ του ενυδρείου. 

 

Εταιρία: Sylvania (http://sylvania.aquanet.de) 

 
Με μζςο όρο 12 ζωσ 14 ϊρεσ κακθμερινισ χριςθσ, καλό κα ιταν να αλλάηετε τισ λάμπεσ μια φορά το χρόνο 

για να εξαςφαλίςετε μια ομοιόμορφθ φωτεινότθτα. 

 

Δική μου προςθήκη.  Οι λάμπεσ τθσ Sylvania είναι πλιρουσ φάςματοσ και όπωσ είπαμε πιο πάνω ζχουν 

μικρι διάρκεια ηωισ.  Αλλά, όπωσ αναφζρει και θ εταιρεία μποροφμε να τισ κρατιςουμε άνετα ζνα χρόνο, 

ίςωσ και παραπάνω, εάν τισ λειτουργοφμε 10 ϊρεσ τθν θμζρα. 

 

Εταιρία: JBL (www.jbl.de) 

 
Η διάρκεια ηωισ των Τ8 είναι 10000 και των Τ5 20000 ϊρεσ με κακθμερινι δωδεκάωρθ χριςθ, δθλαδι μια 

διάρκεια ηωισ 2 ζωσ 4 χρόνια.  Επειδι  όμωσ οι λάμπεσ από τθν αρχι τθσ ηωισ τουσ αρχίηουν με πολφ 

αργοφσ ρυκμοφσ να μετατοπίηουν το φάςμα τουσ και χάνουν ςε φωτεινότθτα, προτείνουμε για τθ 

ςωςτότερθ ανάπτυξθ των φυτϊν να αλλάηονται κάκε χρόνο οι Τ8 και κάκε δφο χρόνια οι Τ5. 

 

Δική μου προςθήκη.  Οι λάμπεσ τθσ JBL είναι πλιρουσ φάςματοσ και όπωσ είπαμε πιο πάνω ζχουν μικρι 

διάρκεια ηωισ.  Αλλά, όπωσ αναφζρει και θ εταιρεία, μποροφμε να τισ κρατιςουμε άνετα ζνα χρόνο με 

δωδεκάωρθ κακθμερινι χριςθ.  Εννοείται ότι, εάν τισ ανάβουμε 10 ϊρεσ, τότε μποροφμε να τισ 

κρατιςουμε παραπάνω. 

 

 

 

 

 

http://sylvania.aquanet.de/
http://www.jbl.de/


Εταιρία: Arcadia (www.arcadia-uk.com) 

 
Επειδι θ απάντθςθ που ζλαβα από τθν Arcadia είναι μεγάλθ, τθν ςυνοψίηω ςε λίγεσ προτάςεισ.  Η εταιρεία 

Arcadia προτείνει να αλλάηονται οι λάμπεσ τθσ κάκε 12 μινεσ για τισ Τ8 και κάκε 18 μινεσ για τισ Τ5.  

Φυςικά οι λάμπεσ τθσ εταιρίασ διαρκοφν πολφ παραπάνω, αλλά δεν ευνοοφν τθν ανάπτυξθ των φυτϊν και 

πζρα του προτεινόμενου χρόνου κα ζχουμε προβλιματα με τθν ανάπτυξθ των φυτϊν. 

 

 

Εταιρία: Interpet (http://www.interpet.co.uk) 

 
Οι λάμπεσ Triton (TriPlus) δθμιουργοφν ζνα πολφ φωτεινό, κακαρό φωσ και ζχουν μεγάλθ διάρκεια ηωισ 

που ξεπερνά τισ 10000 ϊρεσ.  Οι TriPlus είναι τριφωςφορικζσ λάμπεσ και ζχουν ςτακερι απόδοςθ ςε 

ςφγκριςθ με άλλεσ. Για το λόγο αυτό θ λάμπα πρζπει να αλλαχκεί όταν ςβιςει από μόνθ τθσ και όχι όπωσ 

κάποιεσ άλλεσ λάμπεσ, που πρζπει να αλλάηονται κάκε ζξι μινεσ.  

 

Δική μου προςθήκη.  Δθλαδι για 10000 ϊρεσ, εάν ανάβουμε το φωτιςτικό του ενυδρείου κάκε μζρα 12 

ϊρεσ, οι λάμπεσ ςφμφωνα με τθν εταιρεία κα αντζξουν πάνω από 28 μινεσ. 

 

 

Εταιρεία: osram ( http://www.osram.com) 

 
Οι ειδικζσ three-band λάμπεσ LUMILUX εγγυοφνται μεγάλθ απόδοςθ ςε lumen, ζωσ και 96 lm/W, και ζχουν 

χρωματικι απόδοςθ 1b.  Kατά τθ διάρκεια ηωισ τθσ λάμπασ, υπόκειται θ λάμπα μια φυςιολογικι φκορά και 

αποτζλεςμα είναι να μειϊνεται θ απόδοςι τθσ.  Οι ειδικζσ καινοφργιεσ λάμπεσ LUMILUX ελαχιςτοποιοφν 

αυτό το μειονζκτθμα και εγγυοφνται ακόμθ και μετά από 12.000 ϊρεσ λειτουργίασ να διατθροφν πάνω από 

το 90% τθσ αρχικισ τουσ ενζργειασ. 

 

Δική μου προςθήκη.  Δθλαδι για 12000 ϊρεσ, εάν ανάβουμε το φωτιςμό του ενυδρείου κάκε μζρα 12 

ϊρεσ, οι λάμπεσ ςφμφωνα με τθν εταιρεία κα αντζξουν πάνω από 33 μινεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.arcadia-uk.com/
http://www.interpet.co.uk/
http://www.osram.com/


Εταιρεία: Dennerle: (www.dennerle.de) 

 
Οι λάμπεσ Τrocal Τ8 ζχουν διάρκεια ηωισ 15000 ϊρεσ, διατθρϊντασ πάνω από το 90% τθσ αρχικισ τουσ 

φωτεινότθτασ.  Αυτό ςθμαίνει πάνω από 3 χρόνια με 12 ϊρεσ κακθμερινισ χριςθσ.  Σε 10 ϊρεσ 

κακθμερινισ χριςθσ πάνω από 4 χρόνια. 

Οι λάμπεσ Τrocal Τ5 ζχουν διάρκεια ηωισ πάνω από 10.000 ϊρεσ. 

 

Δική μου προςθήκη.  Το παράδοξο είναι ότι, είναι θ μόνθ εταιρεία που οι Τ8 -κατά τα λεγόμενα τουσ- 

αντζχουν περιςςότερο από τισ Τ5, ίςωσ γιατί θ εταιρεία πρόςφατα ειςιγαγε τισ Τ5 ςτα προϊόντα τθσ. 

Τα ςυμπεράςματα μπορεί να τα βγάλει ο κάκε ζνασ μόνοσ του και να αξιολογιςει τα λεγόμενα τθσ κάκε 

εταιρείασ. 

 

Η προςωπικι μου γνώμθ 

Προςωπικά ποτζ δε κα άλλαηα μια λάμπα με βάςθ τα λεγόμενά μιασ εταιρείασ, αλλά κατόπιν προςωπικισ 

παρακολοφκθςθσ.  Δθλαδι, κα άλλαηα λάμπεσ ςτο ενυδρείο μου όταν ζβλεπα, ότι τα φυτά δεν 

αναπτφςςονται όπωσ κα ικελα.  Εδϊ κζλει λίγο προςοχι.   Εάν ζχουμε παλιζσ λάμπεσ ςτο ενυδρείο μασ και 

τα φυτά δεν αναπτφςςονται ςωςτά ι αναπτφςςεται πολφ ζντονα άλγθ, μθ ςπεφςουμε αμζςωσ να 

αλλάξουμε λάμπεσ. Πρζπει πρϊτα να εξακριβωκεί θ αιτία που δεν αναπτφςςονται τα φυτά ι γιατί ζχουμε 

αφξθςθ τθσ άλγθσ και εάν εξακριβϊςουμε ςτθ ςυνζχεια ότι είναι ο φωτιςμόσ, τότε να αλλάξουμε λάμπεσ. 

 

Πώσ και πόςο πρζπει να φωτίηουμε το ενυδρείο μασ 

Σε αυτό το κζμα κα αναφερκϊ ςτισ δυο επικρατζςτερεσ απόψεισ. 

Η μία άποψθ υποςτθρίηει ότι πρζπει να φωτίηουμε το ενυδρείο μασ 4-5 ϊρεσ, να δθμιουργθκεί ζνα 

διάλλειμα 3-4 ωρϊν και μετά ξανά 4-5 ϊρεσ να το φωτίηουμε.  Η κεωρία αυτισ τθσ άποψθσ ςτθρίηεται ςτο 

γεγονόσ ότι, ςτθ φφςθ τα φυτά δε δζχονται όλθ τθν θμζρα τον ίδιο φωτιςμό, μιασ και ιλιο δεν ζχει όλεσ τισ 

ϊρεσ τθσ θμζρασ ςτθν ίδια ζνταςθ.  Εκτόσ αυτοφ, κάποια φυτά δζχονται μόνο 4 ϊρεσ άμεςο φϊσ από τον 

ιλιο και τισ υπόλοιπεσ ϊρεσ δζχονται ζμμεςο, διότι βρίςκονται κάτω από μεγάλα δζντρα που δθμιουργοφν 

ςκιά πάνω ςε αυτά.  Αυτοί που εφαρμόηουν αυτι τθ μζκοδο ιςχυρίηονται ότι, μειϊνουν κατά πολφ τθν 

φπαρξθ άλγθσ και ότι θ ανάπτυξθ των φυτϊν είναι πιο ικανοποιθτικι. 

Η άλλθ άποψθ ιςχυρίηεται ότι ναι μεν ςτθ φφςθ επικρατοφν αυτζσ οι ςυνκικεσ φωτιςμοφ, αλλά δεν ζχουν 

καμιά κετικι επίδραςθ ςτα ενυδρεία μασ.  Για αυτό υποςτθρίηουν το ςυνεχι φωτιςμό του ενυδρείου 10-12 

ϊρεσ.  Μάλιςτα ιςχυρίηονται ότι το ενδιάμεςο διάλλειμα φωτιςμοφ, ευνοεί τισ άλγεισ με το εξισ ςκεπτικό:  

Οι άλγεισ, λόγω τθσ απλισ δομισ τουσ, προςαρμόηονται πιο εφκολα ςε αυξομειϊςεισ φωτιςμοφ από ότι τα 

φυτά μασ και ότι το ενδιάμεςο διάλλειμα τισ ευνοεί.  Εξάλλου, ζχουμε ςτθ φφςθ τισ βροχζσ και τισ 

ςυννεφιζσ ςε μθ ςτακερζσ ϊρεσ και το ςτακερό διάλλειμα φωτιςμοφ που προτείνουν δεν ανταπεξζρχεται 

ςτθν πραγματικότθτα. 

Βαςικά υπάρχουν πολλζσ κεωρίεσ και μεγάλεσ αναλφςεισ πάνω ςε αυτό το κζμα, που για να εξαντλθκεί κα 

ζπρεπε να γραφτεί ζνα μικρό ξεχωριςτό άρκρο και για το λόγο αυτό ςταματάω εδϊ και αναφζρω μια πιο 

ςφγχρονθ άποψθ... 

http://www.dennerle.de/


Μια άλλθ πρόταςθ φωτιςμοφ 

Μια τρίτθ ομάδα αρχίηει ςιγά ςιγά να κάνει 

τθν εμφάνιςι τθσ, λιγότερο φανατικι ςτισ 

απόψεισ, τθσ χωρίσ να απορρίπτει 

κατθγορθματικά οφτε τουσ μεν, οφτε τουσ δεν.  

Παίρνοντασ τα κετικά και από τισ δυο κεωρίεσ, 

δθμιοφργθςε τθν εξισ κεωρία, που 

προςωπικά τθν επικροτϊ και εγϊ. Ο ιλιοσ το 

πρωί και το απόγευμα δεν ζχει τθν ίδια 

ζνταςθ και το φάςμα του κυμαίνεται αυτζσ τισ 

ϊρεσ ςτο ερυκρό.  Βάςθ λοιπόν με αυτι τθ 

λογικι, ιδανικό κα ιταν να ανάβουμε τισ 

πρϊτεσ 1-2 ϊρεσ ςτο ενυδρείο το 50% του 

φωτιςμοφ, μόνο με τισ λάμπεσ ερυκροφ 

φάςματοσ και το βράδυ να κλείνουμε τθν 

περίοδο με τον ίδιο τρόπο.  Η διάρκεια του 

φωτιςμοφ εξαρτάται πάντα από τα είδθ των 

φυτϊν και κυμαίνεται μεταξφ 9-12 ϊρεσ. 

Στθ φφςθ υπάρχουν βροχοπτϊςεισ,  

ςυννεφιζσ και διάφορεσ ςκιζσ που 

δθμιουργοφνται από τα μεγάλα δζντρα.  Σε 

καμιά όμωσ περίπτωςθ δεν ζχουμε απόλυτο 

ςκοτάδι. 

Βάςθ αυτισ τθσ λογικισ καλό κα ιταν να 

ζχουμε ζνα Dimmable Ballast και ςε μθ 

ςτακερό ωράριο να μειϊνουμε το φωτιςμό 

κατά 30%-50% για 1-2 ϊρεσ και όχι κάκε μζρα. 

Δυςτυχϊσ όμωσ δεν ζχουν όλοι αυτι τθ 

δυνατότθτα προςομοίωςθσ ςτο ενυδρείο 

τουσ. 

Τι κάνουμε ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ;  

Προςωπικά εγϊ αλλά και από παρατθριςεισ 

άλλων χομπιςτϊν, δε διαπιςτϊςαμε οφτε 

προτζρθμα οφτε μειονζκτθμα με τισ 

παραπάνω μεκόδουσ φωτιςμοφ, πλθν τθσ 

τελευταίασ, που προςωπικά δεν τθν 

εφιρμοςα ποτζ.  Θζλω να πιςτεφω ότι πάνω 

από όλα αυτό που μετράει είναι θ ςωςτι 

ιςορροπία του ενυδρείου μασ, ςε δεφτερθ 

μοίρα ζρχονται τα είδθ των φυτϊν που 

φιλοξενοφμε -εάν είναι υψθλϊν ι χαμθλϊν απαιτιςεων ςε φωτιςμό- και αναλόγωσ θ προςαρμογι τθσ 

ςωςτισ φωτοπεριόδου.  Προςωπικά, για να χαίρομαι το ενυδρείο μου το κρατϊ αναμμζνο επί 12 ϊρεσ 

χωρίσ διαλλείματα και δεν αντιμετωπίηω πρόβλθμα άλγθσ, που ςθμαίνει ότι πάνω από όλα μετρά θ ςωςτι 

ιςορροπία που επικρατεί ςτο ενυδρείο μασ και όλα τα άλλα κρίνονται δευτερεφοντα. 



Πώσ αλλάηουμε τισ λάμπεσ 

Τα φυτά ςτθ φφςθ ζχουν μάκει να προςαρμόηονται ςτισ διάφορεσ αυξομειϊςεισ του φωτιςμοφ που 

ςυνοδεφονται από τισ διάφορεσ εποχζσ του χρόνου.  Τισ αυξομειϊςεισ αυτζσ ςτθ φφςθ δεν τισ υφίςτανται 

από τθ μια μζρα ςτθν άλλθ, αλλά ςιγά ςιγά, με αποτζλεςμα το φυτό να ζχει όλο το χρόνο να προςαρμοςτεί.  

Εάν ςε ζνα φυτό αυξιςουμε απότομα το φωτιςμό, το φυτό κα ςοκαριςτεί.  Αυτό κα ζχει ςα ςυνζπεια να 

αναςτείλει τθν ανάπτυξι του, ενϊ ταυτόχρονά κα προςπακιςει να αλλάξει τθ λειτουργία του και να 

παράγει τισ ουςίεσ (ςυνικωσ καροτίνεσ) που κα το προςτατεφςουν από το ξαφνικό ζντονο φϊσ.  Το 

αποτζλεςμα είναι πολλζσ φορζσ το φυτό να μθν τα καταφζρει και να ςαπίςει ι να ρίχνει τα φφλλα του για 

να τα αντικαταςτιςει με νζα, τα οποία κα είναι προςαρμοςμζνα ςτο νζο φωτιςμό ι αναςτζλλει τθν 

ανάπτυξι του μζχρι να προςαρμοςτεί.  Όλα αυτά όμωσ χρειάηονται κάποιο εφλογο χρονικό διάςτθμα για να 

ςυμβοφν και ςε αυτό το διάςτθμα το φυτό καταναλϊνει ελάχιςτα κρεπτικά ςυςτατικά, με αποτζλεςμα τθν 

απότομθ αφξθςι τουσ ςτο ενυδρείο μασ.  Σε δεφτερθ φάςθ εμφανίηονται άλγεισ, οι όποιεσ ζχουν πολφ πιο 

γριγορο ρυκμό προςαρμοςτικότθτασ και ςε ςυνδυαςμό με τα υπζρμετρα κρεπτικά ςυςτατικά αυξάνονται 

ραγδαία. 

Για να μθ ςυμβεί αυτό, όταν ζρκει ο καιρόσ να αντικαταςτιςουμε τουσ λαμπτιρεσ δεν τουσ αλλάηουμε 

ταυτοχρόνωσ, άλλα ςταδιακά.  Πιο ςυγκεκριμζνα, αλλάηουμε τθ μια και παρατθροφμε τθν αντίδραςθ των 

φυτϊν.  Όταν τα φυτά δείξουν ςθμάδια ότι προςαρμόςτθκαν ςτθ μικρι αλλαγι, τότε αλλάηουμε και τθ 

δεφτερθ λάμπα, κοκ.  Με αυτόν τον τρόπο μετριάηουμε ζωσ και μθδενίηουμε τυχόν απϊλειεσ των φυτϊν και 

ελαχιςτοποιοφμε το ενδεχόμενο εμφάνιςθσ άλγθσ.  Επίςθσ, ςτο διάςτθμα αυτό τθσ προςαρμογισ είμαςτε 

λίγο πιο φειδωλοί ςτθ λίπανςθ, ενδεχομζνωσ εάν χρειαςτεί τθ μειϊνουμε κιόλασ.  Προςοχι, το ςκεπτικό να 

μειϊςουμε το φωτιςμό πχ από τισ 12 ςτισ 10 ϊρεσ δεν είναι ςωςτό, διότι με τον τρόπο αυτό επιβαρφνουμε 

τα φυτά με επιπρόςκετθ απότομθ αλλαγι, που χρειάηεται να προςαρμοςτοφν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παρόν άρθρο διαηίθεηαι ζηο  WWW.AQUAZONE.GR  και ζηα μέλη ηοσ.  Απαγορεύεηαι οποιαδήποηε 

ανηιγραθή ή αναδημοζίεσζη ολόκληροσ ή ημήμαηος ασηού, ζε ηλεκηρονικά ή ένησπα μέζα, τωρίς ηην άδεια 

ηοσ ζσγγραθέα ή αναθορά ζηο παρόν άρθρο.  Προβλέπονηαι για οποιαδήποηε παραβίαζη ηων ανωηέρω, οι 

προβλεπόμενες από ηο νόμο κσρώζεις. 

Κόκορας Χρήζηος  


